

“组团式”医疗帮扶照亮患者“康复路”

——泸州市人民医院帮扶乡城县人民医院工作纪实

近日,在甘孜州乡城县人民医院,泸州市人民医院“组团式”医疗帮扶专家、主治医师董文在进行术后查房时,一名患者家属见到他连连表示感谢:“手术非常成功,多亏了你们!”

据悉,成功救治这名病情复杂的患者,与持续的医疗人才“组团式”对口帮扶紧密相关。2020年以来,泸州市人民医院先后选派多名专家到乡城县人民医院,开展“组团式”医疗帮扶,助力其完善科室建设、弥补业务不足,提升管理水平,全方位提高了当地的医疗服务水平。

投身医疗救治前线

“这名12岁的女童患者,因转移性右下腹痛超过4小时,前来急诊外科就诊。通过腹部CT检查发现,阑尾水肿增粗,阑尾近端有粪石影,存在盆腔腹膜炎表现,且以右侧为重,盆腔还有中量积液。”此前,乡城县人民医院收治了一名患者,董文仔细询问病史并查体后,高度怀疑是急性阑尾炎。结合感染指标偏高,考虑为急性化脓性阑尾炎、腹膜炎,盆腔积液原因待查,董文准备对其紧急进行腹腔镜下阑尾切除术。

手术中,泸州市人民医院帮扶专家、麻醉主治医师詹波负责麻醉监护,董文带领乡城县人民医院外科医生泽仁曲批一同实施手术。术中探查腹腔发现,患者盆腔有少量积液,右侧附件卵泡破裂且局部有少量渗血,阑尾充血水肿严重。于是,董文当即通知妇产科医生到手术台紧急会诊,同时与泸州市人民医院妇科主任、副主任医师陈体平进行远程视频会诊。

经会诊,结合患者年龄特征和医院的条件限制等情况,董文与患者家属沟通后,果断采用腹腔镜下电凝止血,在创面喷洒止血粉,用吸收性明胶海绵局部压迫止血,同时进行腹腔镜下阑尾切除术,并安置引流管引流,最终手术顺利完成,患者术后无并发症,恢复正常。

据悉,自泸州市人民医院“组团式”医疗帮扶团队进驻乡城县人民医院以来,帮扶团队综合考量乡城县的医疗发展状况、居民就医需求、常见疾病类型等因素,精心制定“一对一传帮带”“周一课”等帮扶计划,让每位专家都能施展专业才能,凭借精湛的技术和扎实的理论知识,积极投入到医疗救治工作中,为乡城县群众带去希望。

今年,泸州市人民医院“组团式”医疗帮扶专家“手把手”帮带乡城县人民医院医护人员10名,推动4项新技术在受援医院首次使用,建立远程医疗诊疗系统3个,会诊疑难病例4例次,开展各种培训15次,有效提升了乡城县的医疗服务水平。

同时,泸州市人民医院“组团式”医疗帮扶团队还通过“请进来”“送出去”的方式为当地医护人员“加油充电”。2021年6月至今,泸州市人民医院“组团式”医疗帮扶团队先后邀请3批次14名专家到乡城县开展学术交流、病例讨论、手术示教及义诊活动,选派25名乡城县医疗骨干到泸州市进修培训,进一步提升了乡城县的医疗事业造血机能。

近年来,通过一系列帮扶举措和新业务、新技术的开展,乡城县人民医院的基础设施建设有了显著改善,接诊人数、出院人数、高难度手术数量逐年增长。随着帮扶工作的不断深入,泸州市人民医院“组团式”医疗帮扶团队还将为更多群众的健康保驾护航,让这份跨越地域的帮扶情谊更加深厚。

“乡城县就像我的第二故乡。即便我回到泸州,也希望我带来的技术能在这里扎根,造福百姓。”董文说,现在他所在的科室已能够独立应对类似复杂病情的患者,虽然帮扶有期限,但服务无止境,以后乡城县如有需要,他会再回来。

打造本土医疗队伍

开展帮扶以来,泸州市人民医院

田间商“粮” 共议粮食安全

阆中市召开高标准农田建设协商议事会



高标准农田建设协商议事会现场。潘海洋 摄

本报讯 近日,由南充阆中市政协组织召开的“田间商‘粮’”,共议粮食安全”高标准农田建设协商议事会在龙泉镇观音洞村高标准农田建设现场举行。阆中市政协相关政协委员,涉农部门负责人,龙泉镇达摩垭村、观音洞村党员干部和种粮大户代表参加会议。

会上,与会人员畅所欲言,围绕高标准农田建设“能排能灌、旱涝保收、宜机作业、稳定高产、生态友好”总体目标,聚焦全市丘陵地貌零星分散不便种、人口流失无人种和技术缺乏种不好的现实问题,紧扣“怎么建”“怎么管”“怎么种”三大方面,交流意见建议,为

高标准农田建设和粮食安全献计。

阆中市政协委员朱俊指出,高标准农田建设要尊重农民意愿,在“集碎为整”的高标准农田建设过程中,平衡种粮大户和小农户的利益;要创新融资模式和渠道,构建各类资金共同投入高标准农田项目的机制;要提高监管实效,强化全过程全环节的质量监管,提高建设标准和质量,确保建一块成一块。

阆中市政协人资环委主任潘海洋表示,高标准农田建设要解决好阆中市丘陵地貌土地零星分散不便耕种、人口流失无人耕种、技术缺乏种不好等实际问题,坚持因地制宜规

划,改善农田基础设施,提高土壤肥力质量,增强水利设施灌溉能力,打造成片高产优质农田;要更好发挥田长制作用,建立健全管护制度,统筹推进高标准农田高质量建设和高水平保护,确保粮食安全。

此外,观音洞村党支部书记杨朝坤、达摩垭村党支部书记罗思红分别就农机专业合作社培育、用好“以工代赈”项目等问题发表了意见建议。杨朝坤说:“合作社才起步,经济力量薄弱,建议依托项目资金和主管部门支持采购旋耕机、收割机、播种机,实现机械化生产,减少农户劳动负担。”罗思红建议,优化“以工代赈”项目水利设

施和村道建设设计方案,将水渠建设调整至杨家湾的天坪塘堰,该塘堰蓄水量大,应增加引水渠的长度;把设计方案中入户路边沟调整为村干道边沟,提高村干道的抗灾能力。

随着问题深入,现场讨论热火朝天。经过讨论,最终大家达成共识,认为高标准农田建设是乡村振兴的重头戏,是确保粮食安全的有效途径,要站稳群众立场,坚持因地制宜规划,广泛听取基层干部群众的意见建议,充分尊重乡镇、村(社区)和种粮大户的意愿,最大限度调动群众参与规划和建设的积极性;要落实藏粮于地、藏粮于技战略,把高标准农田建设作为粮食稳产增产、农民稳步增收的重要抓手,把好项目建设质量关,为发展高产、优质、高效、生态、安全的现代农业创造良好条件。

“此次会议采取坝坝会的方式进行,旨在贴近群众,深入了解群众所思所想,帮助群众排忧解难。我们将以此为契机积极探索‘建管种粮’一体化模式,更好发挥‘田长制’作用,统筹推进高标准农田高质量建设和高水平保护,全面助推乡村振兴。”阆中市政协副主席任益表示。

会前,与会人员先后前往龙泉镇达摩垭村、观音洞村,现场调研了龙泉镇“以工代赈项目”和高标准农田建设、道路硬化、灌溉工程等情况。

(张晓东 潘海洋)

区县扫描 | QU XIAN SAO MIAO

纳溪区

“再生稻”迎丰收 农民笑开颜

本报讯 “我今年种了58亩水稻,中稻收割后蓄留的再生稻约40亩,预计收获2万多斤。”近日,在泸州市纳溪区白节镇福华村,种粮大户黄大楷一边把收割机收割的再生稻搬上车,一边向记者高兴地说道。

金秋十月,稻穗飘香。福华村稻田里稻浪翻滚,沉甸甸的再生稻穗压弯了稻秆。收割机在田间来回穿梭,伴随着机器轰鸣声,颗粒饱满的稻穗被收割机“吞入肚中”,打碎的秸秆从尾部“吐出”,空气中弥漫着稻草的清香。

“我蓄留了8亩再生稻,今年再生稻长势好,每亩干谷250公斤,仅再生稻一项可增收6000元。”福华村村民罗远贵说,今年的再生稻没有霉苞和黑穗子,颗粒饱满,米质优良。

藏粮于地、藏粮于技,发展再生稻生产有助于提升粮食和农业综合生产能力,实现经济效益、社会效益、生态效益“三效合一”。“蓄留再生稻不用耕地、移栽,施肥量少,基本不用农药,具

有田间管理轻简、米质突出等优势,增收增产有保障。”纳溪区白节镇农业服务中心工作人员焦德华表示,再生稻绿色健康、口感好,市场价格比中稻高,可提升农户种植收益,大家都愿意蓄留。

近年来,纳溪区围绕“农业增效、农民增收、农村增绿”的目标,在实施“中稻+再生稻”全程机械化技术和绿色高产高效技术的同时,重点推广再生能力强的水稻品种,狠抓中稻种植密度和病虫害防治,做好田水管理,并加强对农民的技术培训,确保在水稻丰收的基础上,再生稻也夺得高产。

今年,纳溪区再生稻蓄留面积约25万亩,有收面积22.6万亩,预计产量3.8万吨。下一步,纳溪区将以推进农业供给侧结构性改革为主线,大力推广再生稻规模化、标准化、机械化种植,扩大再生稻种植面积,提高再生稻产量,保障粮食安全,增加农民收益,助力乡村振兴。

(王超明 梁隆宇)

洪雅县

筑牢“心”防线 呵护“心”健康

本报讯 近日,眉山市洪雅县精心筹备,在各镇同步开展了“共建共治共享,同心健心安心”“世界精神卫生日”主题宣传活动。

在余坪镇活动现场,LED显示屏滚动播放“共建共治共享,同心健心安心”宣传标语,前来咨询的人络绎不绝。工作人员通过宣讲、发放宣传资料等方式,向群众宣传精神卫生知识,并现场解答群众常见疾病相关问题。家住附近的王阿姨表示,她长期受失眠困扰,通过向工作人员咨询,得到了恰当的心理安慰和疏导,工作人员给出的心理治疗建议,让她对未来生活充满信心。

在止安镇止安街社区活动现场,工作人员设置了心理健康咨询台,为居民提供一对一的心理咨询服务。面对前来咨询的群众,工作人员耐心倾听,并根据具

体情况给出针对性建议和解决方案。同时,为广泛宣传精神卫生知识,工作人员还通过发放宣传资料等方式,向群众普及精神卫生知识、心理健康小贴士、精神疾病的早期识别等内容。宣传资料图文并茂,通俗易懂,广受群众欢迎。

据了解,此次宣传活动,洪雅县各镇还特别设计了互动体验环节,如心理测试、放松训练等。参与群众纷纷表示,此次活动有趣又贴心,不仅更好地了解了自已的心理状态,学到了实用的精神卫生知识,还掌握了一些调节情绪、缓解压力的方法,希望今后多开展。

洪雅县卫健局相关负责人表示,今后将加大精神卫生工作宣传力度,创新宣传形式,开展形式更加丰富的宣传活动,强化宣传效果,推动全县精神卫生事业再上新台阶。

(帅玉洁 本报记者 苏文保)

乡镇动态 | XIANG ZHEN DONG TAI

然乌乡 免费体检进基层 村民健康有“医”靠

本报讯 为落实好国家基本公共卫生服务政策,稳步提升村民的健康水平和生活质量,近日,甘孜州乡城县然乌乡卫生院携手泸州市泸县中医院、香格里拉和谐医院和乡城县人民医院在然乌乡卫生院开展免费体检进基层活动。

现场,笔者看到,前来体检的村民络绎不绝。医疗专家认真细致地为村民提供脉搏、呼吸、血压、体重、皮

肤、浅表淋巴结、心脏、胸部、腹部等常规体格检查,并对口腔、视力、听力和运动功能等进行判断。此外,医疗专家还和村民面对面交流,提出保持健康生活的意见建议。

“许多疾病都是在不知不觉中累积而成的,如果保持健康的生活习惯,可以预防。因此,我们这次在免费体检的基础上,更注重对大家进行健康知识普及。我们为每位前来体检的

村民都发放了颈肩腰腿痛药品和洗漱工具,并向他们普及了日常健康生活知识。”香格里拉和谐医院负责人阿吉表示,体检中发现身体有异样的村民,可以到香格里拉和谐医院医治,医院将根据相关政策给予优惠,并对车费 and 饮食进行补贴。

据悉,近年来,然乌乡卫生院在乡城县卫生健康局的大力支持下,坚持预防为主、医防融合的理念,采取“请

进来+沉下去”的方式,持续提升医护人员服务能力;扎实开展免费健康体检、重点人群免费筛查等义诊服务,让群众在家门口就能享受到便捷、免费的医疗服务,提升全民健康水平。

“对于岁数偏大的老年人和行动不便的残疾人,我们还将组织医疗专家上门服务。”然乌乡卫生院院长洛绒尚巴说道。

(本报通讯员 吴远胜)

兴仁镇 抢抓农时做好秋播秋种

本报讯 秋种正当时,田野“沃”希望。当前,正值秋播秋种关键时期,连日来,广安市邻水县兴仁镇抢抓农时,全力推进油菜、秋菜播种工作。

近日,在兴仁镇南坝社区邻水县金鑫种养殖场基地里,村民们分散各处,翻土、清沟……大家分工合作,有条不紊,田间地头一派繁忙景象。

邻水县金鑫种养殖场负责人包金雷说:“今年计划种植油菜50亩、小麦100亩,目前春耕工作接近尾声,下一步就是做好油菜的移栽和小麦的播种工作。”

与此同时,兴仁镇其他村(社区)秋播秋种工作也在火热开展中。近期,兴仁镇紧邻邻东北农文旅融

合发展区中心镇定位,牢牢把握粮食安全主动权,提早谋划、精心组织、周密部署,全力推进秋播秋种工作,筑牢粮食安全屏障,守好群众“粮袋子”。

为了给农户秋种提供有力保障,兴仁镇积极组织农技人员、驻村干部深入各村,通过举办培训班、现场示范等方式,为农户提供技术指导,提高其种植技术水平。

“以前我们种地凭经验,现在有了农技人员的指导,我们心里更有底了。”村民张林伟说。

据了解,兴仁镇今年预计发展秋粮9370亩,其中蓄留再生稻7020亩,秋洋芋1430亩,其他粮食作物920亩;发展秋冬蔬菜6000亩。目前,已累计种植9000余亩。



村民整地,为秋种做准备。

“下一步,我们将积极引导农户扩大小麦、油菜、秋洋芋等秋播作物的种植面积,推广优质高产品种,提

升单产水平,为秋冬粮食丰收打下坚实基础。”兴仁镇相关负责人表示。

(廖雪妮 文/图)

丹棱县 守护群众“舌尖上的安全”

本报讯 为认真贯彻落实食品安全宣传工作,普及食品安全知识,增强群众食品安全意识,近日,眉山市丹棱县食品安全办牵头县市场监管局、县发改局、县公安局、县农业农村局等单位,在丹棱县喇叭广场举办以“诚信尚俭 共享食安”为主题的2024年全国食品安全宣传周活动。

现场,各成员单位围绕活动主题,通过展板展示、悬挂条幅、现场讲解、发放宣传资料等方式,向过往群众宣讲粮食安全、校园食品安全、食用农产品、营养健康、保健食品安全等基本常识和相关法律法规,引导群众自觉遵守纪律,提高维权能力和科学素养。此

次活动悬挂标语1幅,设置宣传展板2个,解答群众问题280余人次,发放宣传资料1200余份,有效提升了群众的维权能力和食品安全意识。

下一步,丹棱县食品安全办将进一步深化食品安全宣传工作,守牢食品安全底线。一是多渠道发布食品安全科普提示、公益短信,组织开展食品安全进社区、进校园活动;二是持续开展“你点我检”系列活动,服务民生经济;三是强化案件查办,聚焦商超、中大型餐饮店、农村坝坝宴等重点领域,严厉打击食品安全违法犯罪行为,守护群众“舌尖上的安全”。

(郑森心 本报记者 苏文保)